

## 警惕"带货"变"带祸"

# 银保监会细数保险直播风险

□记者 崔烨

"直播带货"有多火,2020年的一场淘宝"双11"预售便给出了答案。然而,保险业直播却牵扯甚广,暗藏着巨大风险,监管对此始终很慎重,近日更是直接发文表态——金融"直播营销"存在风险隐患。

#### 保险直播乱象不少

在万物皆可直播的当下,保险机构悄然加入直播大潮,成为保险行业营销宣传的新模式。在不久前支付宝公司举办的"818 理财节"上,来自6家保险公司的30位保险主播及近百名资深保险规划师开展了超过60场网络直播,在线解答保险投保的问题。众安保险也于近日发出"英雄帖",开出百万年薪招募保险业的"薇娅、李佳琦",希望将直播的娱乐性与金融的专业合规相结合,为用户提供专业易懂的金融科普服务。

蓬勃发展背后,一些乱象却也悄悄浮出水面。一些科技公司、咨询公司、文化传媒公司等业外机构在未取得保险中介从业资格的情况下,开设短视频直播平台账号进行直播营销。例如,有主播在直播时建议消费者向其进行付费咨询,一对一地定制个性化保险方案,套餐价格在9.9元、19.9元、68元不等,有的甚至达上千元。一时间,似乎人人都是"保险大咖",消费者不知到底该听谁的建议。

不仅如此,以往的一些"花式宣传"又 在保险直播营销中重现。许多直播、短视频 中只提到保险产品的保障范围、分红收益等



好的一面,除外责任、健康告知、分红收益的不确定等重要内容却故意不告知消费者;在直播中宣传保险产品即将停售或限时销售,如使用"秒杀""全国疯抢""限时限量"等用语诱导消费者进行冲动消费;部分视频因为时长限制删掉一些关键信息,仅用"首月2元,最高600万元医疗保障"等信息大搞噱头宣传,故意隐瞒保费逐月递增的事实和产品销售范围限制;很多主播故意曲解政策或产品条款,如宣称"过往病史不用申报""得了病也能买""什么都能保"等,给消费者理赔埋下隐患等。

还有一些违规操作令人"应接不暇"。很 多直播存在违规承诺收益的问题,比如混淆 保险产品和其他银行理财产品的区别,发布 "保本保息""保本高收益""复利滚存"等不实信息;不少主播以打折、送红包、抽奖等方式给予消费者保险合同约定以外的利益;借助热点事件炒作进行不当营销等。

#### 银保监会细数六大风险

银保监会近日发布的《关于防范金融直播营销有关风险的提示》指出,直播带货这一新媒体购物形式出现以来,受到消费者,尤其是年轻消费者的青睐。但银保监会同时指出,有些金融产品相关的直播营销行为存在风险隐患并直接点出了金融直播的六大问题——

一是无资质主体"鱼目混珠"。由于直播平台开设账号基本无门槛限制,一些无资质主体擅自开展金融产品的直播营销,涉嫌非法或超范围开展金融营销宣传活动。甚至有所谓的"科技公司""咨询公司"以投资虚拟货币、外汇、网络理财为名进行诈骗。

二是直播平台信息设置混乱。有的直播 平台信息设置混乱,没有清晰展示分期、借贷 等金融产品实际提供者,平台用户可能被营 销氛围带动,在主体不清、风险不明的情况下 冲动消费。

三是非专业人士误导或欺骗。有些并不 具备专业资质和素养的人士自我包装为"理 财专家""保险专家",对金融产品进行不当 解读、不当类比。加之直播平台受众广泛,金 融知识薄弱、风险防范能力差的用户易受误 导或欺骗。

四是虚假或夸大宣传。有的直播营销为博眼球,对借贷产品、保险产品、理财产品等

搞夸大宣传、噱头宣传:如"最快 x 分钟放款""最长免息 xx 天""免息""首月仅需几元,最高几百万保障""限时限量"等,但实际上多数消费者难以符合广告宣称的免息条件、放贷条件或产品销售范围,抑或是"免息不免费",隐含保费逐月递增等。

五是偷换概念、简单比价。有的直播营销广告以万元借款需支付的日利息来强调息费低,易导致消费者对借款成本产生错误认识,但实际的综合年化利率水平相当高。有的仅对保险产品价格进行简单比较,却不详细介绍保险责任,故意隐瞒除外责任、分红收益不确定等重要信息,甚至曲解保险产品条款,宣称"什么都保",容易引发消费者误解。

六是信息披露、风险告知不到位。有的直播营销行为未能向消费者充分提示金融产品存在的风险、免责条款等,或者没有用引起消费者注意的方式对权利义务、风险等级等重要信息进行说明,消费者可能在未充分知悉风险的情况下被带动,购买了不适当的金融产品或服务。

#### 三招教你风险防范

简单的一场"保险直播秀",或许仅仅是一种创新形式,但"带货人"的专业性及其对产品理解的深度、讲解的准确性,对于规范销售至关重要。而这些创新的形式,往往也会成为潜在的风险源头。银保监会提醒,消费者可从三方面提高风险防范意识——

一是清楚主播是否有资质。根据相关监管规定,只有持牌保险机构的自营平台可以 从事互联网保险销售活动,第三方网络平台 经营开展上述保险业务,应取得保险业务经 营资格。消费者应通过保险公司的正规渠道 咨询或购买保险,防止上当受骗。

二是清楚宣传是否有陷阱。目前,直播平台从业人员良莠不齐,夸大保险责任、隐瞒保险合同重要内容等不实宣传常常发生。抹黑保险公司或保险产品诱导消费者"退旧保新"的情况也不时存在。消费者应擦亮双眼,不盲目轻信宣传中的那些"好",也要用心甄别宣传中所谓的"坑"。

三是清楚自己是否有需求。购买保险的前提是自己确实需要保险,不要因为直播中宣传"停售""打折"冲动消费。购买保险可以"货比三家",通过对比不同保险公司保险产品的保障范围、保费金额、保障期限等,选择最适合自己的保险产品。

## Bank 中国光大银行 上海分行



## 光大银行最新理财产品信息

产品名称	期限	业绩比较基准	起点金额	特点	募集期 (售完即止)
阳光橙增盈 绝对收益策略	6个月 封闭期后 毎日开放	4.20% + 中证800指数 + 收益率*10%	100元	采用绝对收益 策略,提高资 产的稳健回报	2020年 11月11日-18日
新客理财	138天	4.10%	5万元	稳健回报	滚动发行



活动时间: 2020年11月1日-2021年3月31日 活动内容: 活动期间,新客开户且当月月末 资产达到5万元及以上,次月可获赠50元话 费权益一份,同一客户仅享一次。本活动仅 限上海地区,共8800个名额,数量有限, 享完即止,先到先得。

(新客指未在光大银行开立过账户的客户)



#### 中国光大银行郑重提醒您:

- 益,理财非存款,产品有风险,选择须谨慎。 ★以上产品信息以网点公布为准,额度有限,售完为止。
- ★以上产品預期收益=投資收益-银行费用。★清在购买产品前认真阅读产品说明书,确认完全了解产品投资运作及潜在风险。★理财系统登记编码:新客理财138天C1030317000187、阳光精增盈绝对收益策略
- ▼建划系统型记编码: 新各建划136天C1030317000167、阳光恒增强组对收益录1 Z7001420000045。
- ★相关业务以最新公告和具体规定为准。
- ★详情请咨询24小时客服热线: 95595 客服投诉电话: 58895595
- 网上银行: www.cebbank.com。



更多详情请扫码

新金融

### 中国市场成全球企业"增长极"

□记者 崔烨

随着第三届中国国际进口博览会在上海举行,汇丰面向全球发布为进博会特别定制的《汇丰商贸领航:中国增长世界机遇》调查报告。调查显示,在世界经济及贸易发展因受新冠疫情冲击和地缘政治局势紧张等影响而陷于停滞的背景下,全球企业正聚焦中国这个增长最快的主要经济体,将其作为未来几年业务增长的希望所在。

汇丰该项面向全球 11 个海外市场进行的调查显示,虽然过去一年很多企业被迫缩减国际业务、聚焦本土发展,但他们对中国市场的增长前景依然乐观。四分之三的受访企业预计未来两年对中国的出口或销售会实现增长,而且有五分之一的企业预计增长会超过 20%。在已向中国出口或销售的企业中,超过三分之二的企业表示中国位列其未来两年业务拓展的前三大重点市场。

调查显示,中国在全球供应链中将继续 扮演关键角色。虽然疫情期间有些海外市场 曾有过对生产设施过度集中的担忧,并尝试 促进价值链重组,但汇丰的调查显示,不仅 没有明显迹象表明全球企业准备将供应链 撤出中国,而且许多受访企业还计划增加在 中国的供应链布局。

调查发现,四分之三的受访企业预计 未来两年会增加在中国的供应链比例,而 且有超过四成的企业计划将中国供应链比 例增加10%或更多。以美国市场为例,计划 增加中国供应链的受访美国企业达到 70%, 更有五分之一的美国企业计划未来 两年增加20%或更多。欧洲方面,英国脱欧 对于英国企业在中国的供应链布局没有产 生什么实质影响,有71%的英国受访企业 表示计划增加中国供应链的比例, 位于法 国企业(79%)之后,但高于德国企业(67%) 受访企业表示,增加在中国供应链的比例 有多方面的原因,包括:中国的数字化机 遇、新品上市速度的加快、消费需求的不断 增长、整体供应链成本的减少,以及供应链 稳定性的提升等。

光大银行长宁支行 地址:长宁区天山路1717号,遵义路口

电话: 63797798, 63797788